

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES Director: F. Azzati No se devuelven los originales aunque no se inserten. NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Valencia, el mes... pesetas 1/2 Fuera el trimestre... 4/50 Extranjero (Unión Postal)... trimestre 8/50 OFICINAS É IMPRENTA S. JUAN DE AUSTRIA, 14 Teléfono 741 NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdés García, de Montevideo

Tónico reconstituyente

Insustituible

en la anemia y sus trastornos nerviosos, en la convalecencia, en la tisis, cáncer, escrófula, etc., en los periodos críticos de la mujer, en la extenuación por excesos.

Estimula el apetito.—No irrita el estómago.

Es de aspecto y sabor agradables

De venta, Farmacia de San Martín y demás principales y droguerías.

Pídase y exijase siempre "Carne líquida" Valdés García, de Montevideo

Unicos agentes para España y Portugal

Llobet y Martorell.-BARCELONA

En honor del eminente maestro

LOPE

Desde hoy, se pone en conocimiento del público que en todos los estancos y kioscos se podrá comprar con las 25 cuartillas del famoso PAPEL VALENCIA, el nuevo retrato en colores del inolvidable maestro Lope.

También está a disposición del público los retratos de las simpáticas tipos Pilar Martí, Marías Guzmán, Teresa Bordás, Josefina Sins y Juanita Ramón.

En 300 casos, 300 curas de sordos, ruidos y zumbidos de oídos. Maravilloso, "Surdite Thompson", 4, 7, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100. Precio, 7/1. Consulta gratis en Valencia, en la oficina, San Vicente, 102.

Contra Salmerón

El Buharto, de Sevilla, se ocupa del viejo de propaganda que pretende realizar Salmerón a Coruña acompañado de los carlistas catalanes.

Como es natural, semejante decisión ha indignado al querido colega, que se expresa del modo siguiente:

En Coruña se ha celebrado una Asamblea magna de republicanos para acordar en ella lo que hubiera de hacerse en vista de la visita que tiene anunciada el Sr. Salmerón y sus solidaricos a aquella localidad.

Después de leerse una carta de dicho señor, se entabló una discusión, resultando de ella lo siguiente:

Abstenerse el partido republicano de recibir al exjefe de la Unión Republicana.

No tomar parte en los mitines que celebrará el Sr. Salmerón y sus congéneres los solidaricos.

Desistir de celebrar un acto de protesta contra el Sr. Salmerón, pero hacer constar desde luego su desagrado por la conducta equivocada que ha venido observando.

Y dejar en completa libertad a todo el que quiera saludar particularmente al señor Salmerón.

Más lo viera a D. Nicolás, si quiere acabar sus días tranquilo, quedarse en su casa y no salir a provincias a propagar todo lo contrario que antes propagó, acompañado de los carlistas de Cataluña.

Por mucho que se esfuerce dicho hombre público, debe de convencerse de que el pueblo español republicano no estará capacitado—como él dice ahora—para la realización de sus ideales ejerciendo la Solidaridad en esa comedia indecente llamada Solidaridad.

Mucho nos tememos de que el exjefe republicano, con esa provocadora osadía que demuestra para matar aquello mismo que quiere vivir, se busque un grave disgusto, buscándose a todos a la vez.

Porque no somos tan necios ni tan olvidados como hayamos de ver con gusto los republicanos que el que fuera su jefe público sea vituperado públicamente, y sea poniendo las cosas y tal como se las ve en Andalucía menos.

Y lo dijimos meses pasados, y ello nos da una réplica de un colega valenciano, que creyó formalmente en Andalucía hablando de solidaridad.

Y como el periódico de referencia, que convenciéramos de que hablar aquí la Solidaridad era ladrar a la luna.

Y como acabado de desengañado, momento de solidaridad ora ladrar a la luna.

Y como acabado de desengañado, momento de solidaridad ora ladrar a la luna.

nada, excepción de aquellas actas que han logrado obtener, han conseguido, eso sí, desorganizar al partido republicano, que está muerto, excepción de las provincias de Barcelona y Valencia.

Lo acaecido hoy en Coruña se repetirá en las demás provincias que piense visitar el Sr. Salmerón en nombre de la Solidaridad.

Y si no sucede en Sevilla, dado el caso que vengamos aquí de propaganda, es porque aquí no se toman las cosas a pecho, y tanto nos dá de la Solidaridad como del Sultán Rojo de Turquía.

En favor de Nakens

Mitín para hoy

Hoy, a las nueve de la noche se celebrará en el Centro de Unión Republicana "El Porvenir" del Casbatal, un mitín organizado por las Juventudes republicanas de Valencia en favor del indulto del veterano maestro Nakens.

Harán uso de la palabra, además de un representante de cada una de las Juventudes, los señores Cescollá, Mira, Aranda y García Rivas.

Unión Republicana

TERTULIA DEL CAMINO DEL GRAO.

Se convoca a junta general que se celebrará mañana a las nueve de la noche, para tratar asuntos de interés para la sociedad.—El presidente, Tarín.

Campañas de "El Pueblo"

Hoy que las cuestiones económicas alcanzan en el público preeminente atención, porque ellas representan la vida de los pueblos, ya que al fin todos los problemas políticos encierran uno económico, también, creamos llegado el caso de realizar una amplia y profunda información, aplicada a las necesidades de la región valenciana.

Sobre el tapete la cuestión de la Solidaridad política, puestas en juego bajas pasiones bastadas de quienes tratan de satisfacerlas a costa del porvenir de la ciudad y de su provincia; involucrados nuestros intereses con los de Cataluña, siendo como son, indiscutiblemente opuestos; olvidadas Valencia y su región del poder central, El Pueblo, que no persigue en esta campaña ningún fin político, trata tan sólo de informar a la opinión, recogiendo de los hombres más entendidos sus opiniones respecto de este interesante problema para condensar en definitiva o concreción en fórmulas, en juicios exactos, el criterio recto, libre de todo prejuicio ó apasionamiento, que deben seguir cuantos amen a Valencia y su región y deseen su prosperidad.

A este objeto nuestro querido compañero de redacción D. V. Ballester Soto visitará a las más distinguidas personalidades entendidas en cuestiones agrícolas, industriales, mercantiles, etc., etc., así como a los organismos directivos de estas fuerzas o representantes de estos intereses para recoger en forma de intervenciones sus declaraciones, sus aspiraciones.

La competencia de aquellos a quienes El Pueblo entrevistará y la distante posición política que ocupan de nosotros ha de dar a sus juicios, para la opinión, una muestra de nuestro deseo de imparcialidad.

El Pueblo publicará mañana la primera entrevista celebrada por el Sr. Ballester Soto con el diputado por el distrito de Requena-Ayora D. Fidel García Berlanga.

A su amabilidad y cortesía debemos el honor de que en estas columnas se estampen sus juicios acerca del vasto problema de la viticultura valenciana.

Los crímenes del clericalismo

Un cura violador

Varias jóvenes seducidas.—El sátiro desobediente.—Querrela del padre de una víctima.—Condenación del cura como elensotano del "Para la Voz de Valencia".

Un hecho más, vergonzoso, repugnante, de quienes hacen forzoso voto de castidad, ha de ocupar nuestra atención. Brinca el suceso al palacio episcopal, a ese antro en donde tan sutilísimas urdimbres se tramazan contra los curas liberales y tan solidarios se muestran con los sacerdotes que son la deshonra de la religión. Después de publicar nuestros interesantísimos y verídicos informes, esperamos que Guisasaola ó su camarilla de canónigos ultramontanos, tan celosos del brillo de la sotana, adopten una actitud de anatema contra el cura de Losilla de Aras que ha manchado sus hábitos en los más nefandos delitos, castigados, no sólo por las leyes divinas, sino por los códigos humanos.

Es el caso que D. Leandro Corredor, cura párroco de Losilla de Aras (aldea de Aras) venía ejerciendo su profesión de cura, seductor sin que las pocas familias de su feligresía advirtieran el peligro que les amagaba.

En pobre aldehuela, falta de distracciones, sin teatro ni siquiera un simple cinematógrafo, Leandro Corredor se aburría eclesiásticamente. ¿A qué pasar el tiempo? Los deberes religiosos ocupaban escasamente su atención. La administración y cultivo de las almas, trabajo muy hacedero, no distraía los ojos del Corredor.

Recibido por las descuidadas familias sin prevención, el bueno de D. Leandro, pensó buscar, en las casas de sus fieles el pasto para el espíritu y para los gritos de la carne.

Y aquí ocupación menos sugestiva que la de seductor para quien tiene sobrada la ocasión y no escasea el tiempo. ¿Qué misión menos noble para un cura de lugar que la de meter las sotanas por diversas alcobas ó pasear por los campos, dulcemente amantado, con candidas muchachas ingenuas que se creen camino del cielo cuando un cura les dirige una palabra de amor? ¿Qué procedimiento menos práctico para el proselitismo de la religión que el de cautivar almas seduciendo cuerpos?

Dulces veladas invernales preparábase D. Leandro Corredor, no con una sola moza, sino con varias; pero aun así la falidada, si existe, es duradera; y así como a los hombres, tras un momento de dulzura ó de sosiego, nos asesta el infortunio una puñalada, así también al sacerdote, aun siendo unido del Señor, le sale al encuentro el hado adverso.

No queremos entrar en detalles de una repugnancia aterradora. No queremos producir escándalo en los hogares contando los crímenes de D. Leandro Corredor con toda minuciosidad, en sus más abyectos y condenables rasgos. Baste saber que una de las mujeres, mejor dicho, una de las víctimas de la barbarie sacerdotal, lleva un hijo en sus entrañas.

Los padres de la muchacha advirtieron el accidente, interrogaron a la moza y ésta declaró que había sido seducida por el Leandro Corredor.

Impedidamente se divulgó la noticia por la aldea y otras mozas, también seducidas por Corredor, presentaron ante el juez municipal para formular una denuncia. Los padres de la que en la actualidad es madre presentaron inmediatamente una querrela contra el cura; y según parece, el juez, con tal rectitud y celo ha procedido, que el Corredor detenido por la guardia civil de Aras de Alpuente duerme ahora en la cárcel de Chelva.

Se nos comunicó también que el citado sátiro bautizó hace cinco ó seis meses a un hijo suyo habido con otra muchacha de Losilla de Aras. En fin, el acabóse.

Estos sucesos han causado grande indignación. Esperamos nuevos informes de este sensacional suceso para publicarlos. Y esperamos que los desmentis La Voz de Valencia.

UNA CONFERENCIA

EN DOS AGUAS

El domingo último por la noche dió nuestro director D. Félix Azzati una conferencia de carácter social en el Casino Agrícola "El Porvenir" de Dos Aguas.

El salón de la sociedad estaba lleno de obreros y señoras.

Empezó el Sr. Azzati aludiendo a la conferencia y dando las gracias a los vecinos de aquel pueblo que en las últimas elecciones habían mantenido su candidatura.

Dijo que a pesar de haber sido derrotado en las últimas elecciones, él seguía agradeciendo a sus electores el sacrificio que en la lucha electoral habían realizado apoyándolo.

Después de este preámbulo explicó los deberes que tiene todo ciudadano de procurar con su voto la buena administración de un pueblo.

Construyó el caciquismo. Dijo que el cacique y el cura son la valla que encuentra siempre el progreso en su camino. Aseguró que el cacique no se preocupa nunca del bienestar de sus concivinos, sino del suyo propio. Para demostrarlo hizo un retrato del cacique, diciendo que es un ser holgazán, ignorante, con muchas gramáticas parda, que vive a costa de los demás.

«Observaréis—dijo—como en vuestros montes desaparecen los árboles y se quema la leña, convirtiéndose la madera de los arboles en monedas de plata ó billetes del Banco que caen en el bolsillo del cacique, sin tener éste en cuenta que ese tesoro que adorna vuestros montes tan verdes, hace que la lluvia sea más frecuente y que las plantas que en vuestros campos llenos de abrojos y piedras digan la mirada al cielo encuentran en esa maná que las nubes sueltan vida y frescura para poder dar al pobre labriego el pago de sus desvelos y de sus amarguras.

Y vosotros mismos sabéis que esto es verdad, porque habéis presenciado imposibles talas de árboles, no censurándolos siquiera por miedo a las iras del cacique.

Ya veis, pues, que estáis de cosas no puede continuar así. Habéis montado una sociedad para la defensa de vuestros intereses, que el cacique no respeta, y sería censurable que, estando en vuestras manos la gerencia del cacique, éste ignorara o no vuestros fuerzas mismas y alguna lucrando a vuestra costa, sin preocuparse de reformas beneficiosas para la población.

Así, pues, cuando haya nuevas elecciones municipales, la sociedad debe nombrar sus candidatos, apoyarlos con todas las fuerzas y los entusiasmos de que son capaces los hombres honrados, y hacer que éstos, después del triunfo, sean intérpretes de todas las iniciativas de la indicada corporación.

Así tendréis bien hecho el reparto de Consumos, se administrarán con honradez los intereses municipales; tendréis alumbrado y este pueblo, hoy lleno de tristeza por culpa del cacique, será en lo sucesivo fuerte y gozará de todos los beneficios que la civilización moderna aconseja.

Vuestra sociedad se titula "El Porvenir", y este lema es un programa que debéis estampar en vuestra bandera.

Conseguí a Vicente Laminga y dijo que el pueblo de Dos Aguas debía apartarse de él por ser un ciudadano que tiene cuentas pendientes con la justicia.

Demostó lo que en Valencia ha podido la voluntad de los hombres de iniciativas que se gufan la política de Blasco Ibáñez; hizo historia de todas las reformas realizadas en Valencia desde que no es víctima del caciquismo, y aconsejó a los vecinos de Dos Aguas que tomen ejemplo de la capital.

Y ya veis, dijo el Sr. Azzati si en el orden de cosas de los intereses municipales se causa daño a un pueblo, que daño no se causará en el de los intereses generales.

Estáis votando años y más años candidatos para la Diputación a Cortes, y éstos aún no saben, después de las elecciones, si vuestro pueblo figura en el mapa.

En las últimas triunfó por este distrito Eduardo Vilar, un señor corredor, muy conservador, tanto, que hasta se conserva la voz y en el Parlamento no ha dado señales de vida ni con su palabra ni con su presencia.

Así es que en las Cortes no hay quien levante la voz en nombre del distrito del Chiva y cuando se confabulan los presupuestos nadie sabe que para vosotros una carretera será de tan gran utilidad que vuestras fincas tendrían un valor mucho más grande y vuestras cosechas, con motivo de la fácil comunicación comercial, tendrían un precio mucho más crecido.

Ya veis, pues, la necesidad de que sepáis para qué sirve el voto y el uso que debe hacerse de él.

El Sr. Azzati terminó aconsejando unión a los socios, pues de esta manera terminarían los abusos del caciquismo y podrían ser hombres libres.

Una salva de aplausos coronó la brillante oración del Sr. Azzati.

Durante la conferencia, unos cuantos salvajes trataron de interrumpir el acto, no logrando el intento, pues el desprecio y la indiferencia hicieron que sus bárbaras intenciones fracasaran.

Tomamos nota de ello para salir en su día una cuenta que el Sr. Laminga tiene pendiente con los tribunales de justicia y con nosotros.

El lunes salió de Dos Aguas el Sr. Azzati, quedando muy complacido de las deferencias y halagos de que ha sido objeto.

NAKENS

El Fiscal del Supremo Sr. Ugarte ha leído, en el acto de la apertura de los Tribunales, un discurso que ha causado general indignación.

La violencia y la injusticia de sus ataques contra D. José Nakens; la densidad de sus razones; el abuso de vituperio y de profundo desdén contra lo que todo español ha considerado de hidalguía, son impropios de quien en tan alto ministerio ejerce sus funciones.

Infútil que el Sr. Ugarte trate de entorpecer la concesión de indulto para Nakens y los demás sentenciados. Más infútil todavía que al Fiscal del Supremo trate de arrancar del juicio de todos los hombres buenos lo que tan profundas raíces tiene: la honradez inmaculada del venerable Nakens. Diga la ley lo que quiera, el alma de Nakens es superior al espíritu de la ley. Digan los códigos lo que quieran, nadie, ningún código, ningún librico, ningún hombre es capaz de comprender la situación de Nakens más que quien se sienta capaz de pagar con su vida ó con su libertad la vida ó la libertad de otro.

Con los anatemas de Ugarte gozan los espíritus mezquinos, los ultramontanos, los mediflores. Conantos como el de Nakens, se piensa en una posible resurrección del alma española.

Escuelas laicas protegidas por la Sociedad Unión Obrera del Puerto

CONVOCAATORIA IMPORTANTE

La Junta de estas escuelas tiene el honor de poner en conocimiento de los socios protectores y sociedades de braeros de simaón y carreteros "La Justicia", que el domingo 23, a las diez de la mañana, se celebrará junta extraordinaria, para dar a conocer las reformas que se han introducido en dichas escuelas y las que se piensan introducir.

Rogamos encarecidamente a todos los socios y sociedades mencionadas que no falten a dicha reunión, pues de no asistir, nadie podrá alegar después que no se le haya participado.—El secretario, Ascencio Ramírez.

DE ESPERANTO

Después de haberse escrito la nota titulada De Esperanto, publicada no ha mucho en este mismo periódico, he sabido la noticia de que el Ayuntamiento de Valencia ha acordado dar una subvención al Grupo Esperantista; todos los esperantistas del mencionado grupo unirán sus aplausos a los míos, todos los de España envidiarán tal Ayuntamiento y todas las personas verán en tal acto un buen ejemplo de fomento de la instrucción; con autoridades así puede esperarse algo beneficioso de los pueblos; ayuntamientos de este índole se hacen amar y respetar por todos; por unos al protegerlos, por otros porque saben poner el nombre de la ciudad que representan en muy alto lugar. Valencia es la primera ciudad que oficialmente protege el Esperanto en España.

Y ya que de Esperanto hablamos, aprovechemos la ocasión de tener la pluma en la mano para dar a conocer algunas notas relativas al idioma del Dr. Zamenhof.

Merced a él han conocido en el extranjero el error de la leyenda por la cual creían que todos los españoles pensáramos porianas y nuestras españolas llevaban la zarzavina en la fije, y han visto que en gran parte (desgraciadamente resta algo) no era tal concepto sino un cliché parecido al de la sociedad inglesa, las birutas barbas rusas y otras mil cosas, que si fueran, ya están en camino de no ser.

La empresa que Hispano Societo, periódico esperantista que se publica en esta ciudad, ha echado sobre sí, es de importancia capital, ya que con la traducción de las principales obras de autores españoles de la literatura nacional se conocerá en todo el mundo y lo mismo aprenderán los japoneses que los yanquis ó aborígenes las bellezas de las obras escritas por el Pardo Bazán, Valera, Pereda, Rusiñol, Blasco Ibáñez y otros muchos autores que ya han concedido el permiso para la traducción, cuya labor se está llevando a cabo con entusiasmo.

Otros datos más podríamos proporcionar, pero dejémoslos para otro día, contando con la galantería que el director de El Pueblo tiene para cuanto significa progreso y cultura.

Verda Flago.

Noticias

Aún no sabemos...

El Federal en su último número arremete con mayor brío contra la Junta de fracasados (así los llama) que pretenden mangonear en el puesto solidario de Valencia, y juntamente con el Crt pide que cesen los que están convencidos de que sus nombres ningún prestigio alcanzan en las masas; pero su desmesurada ambición...

Esto último debe ir por el amo de Paff, pues el pobre doctor se parece porque le llamen su señoría con opción a caramolas.

Añade El Federal que Rodríguez no muestra su conformidad a la fundación de un diario, órgano de los solidaricos, ni menos a la creación de un palacio para la solidaridad.

De modo que aún no han tocado a repartir y ya se habla de fracasados, ambiciosos faltos de prestigio entre las masas, etc., etc.

Arguyen los que piden la exclusión de dichos fracasados del mangoneo solidarista la incapacidad (la de los fracasados) en que se hallan, por ser alguno de los señores que forman la solidaridad ruidamente combatidos (por nosotros), y esto más pronto daña que favorece a la reciente amalgama carca-republicana.

Y a todo esto El Radical sin decir esta boca es mía, aunque sólo sea para desvanecer los recelos de los catecúmenos.

Pues eso de los ambiciosos y fracasados, por vosotros va, saludos: para Escuder, a quien de subito le ha entrado la cohección de interesarse por las cosas de Valencia, abandonando su clientela de Madrid a ver si ahora puede ser: contra Bernardo Merino, el de torva mirada y adusto ceño, cesante de que el infeliz Remón Gregori se pudra en la cárcel: contra Olegario Cifre, de quien dicen que abandonó a su esposa y a las hijas de éste, después de haberlas arruinado; enemigo rastreo de don

Mariano Aguller que si ha estado de El Radical ha sido por mal disimulada evasión del flamante director y ex pastelería...

Exacto es que el órgano de eso desvirtúa las protestas de El Federal y el Crit, que vienen con tal propósito arreando de firme en sus últimos números.

A ver, que se diga cuáles son esos ambiciosos... bueno y todo lo demás; porque si a un vicio de origen y de nulidad como el del conglomerado solidario se añaden suspiciones y recelos a priori, haría ser adivina el capullo del señete...

Venga de ahí, que nosotros actuaremos de espectadores Ad maiorem Dei gloriam, como diría nuestro correligionario Simó y la imprecañable Vos de Valencia.

El Correo, después de largo silencio, adoptado desde que no le convino apartar la discusión de emboscos y generalidades y fijarla sobre extremos concretos, vuelve anoche a la carga sobre lo del barrio de Pescadores.

Le ha disgustado el acuerdo de la comisión de Policía urbana adoptando el proyecto de urbanización de dicho barrio en forma de equis.

Y con la misma ligereza que antes, habla de que no se ha oído a los técnicos, letrados y facultativos, y de que a Valencia se la perjudica con tal modo de proceder.

La gaceta de El Correo es un ensarte de inexactitudes. Y esta manera de proceder, si que perjudica a Valencia; no el acuerdo de la comisión.

Han sido oídos los técnicos, y esta audiencia ha dado por resultado que, como nosotros afirmábamos, no hay cuestión legal, ni cuestión sanitaria, ni económica, ni atmosférica, ni religiosa, ni internacional, ni nada.

Por eso, y por favorecer los intereses de Valencia, realizando lo técnico y artísticamente más bello, más conveniente, más bien pensado, más moderno y más reproductivo para la obra municipal, ha adoptado la comisión de Policía urbana ese acuerdo que tanto alarma, o mejor dicho, que tanto parece alarmar al colega.

Tenga El Correo por reproducido cuanto sobre este particular le ha escrito El Pueblo, y por repetida nuestra invitación a discutir seriamente sobre los puntos concretos esenciales de la cuestión.

El proyecto de la cruz latina, puede ser que guste de buena fe a algunos, muy pocos; porque sobre gustos no hay nada escrito.

Pero, no lo dude El Correo: ese proyecto sólo puede favorecer intereses particulares; los generales y los de los tenedores del papel del empréstito, se favorecen con el proyecto aceptado por la Comisión.

Que el lunes próximo, en el Consistorio, habrá debate ruidoso y se utilizarán toda clase de armas contra el dictamen de la comisión, y hasta se planteará tal vez alguna cuestión nueva, aunque sólo sea para obstruccionar, eso ya lo sabemos.

Pero creemos también que se impondrá definitivamente en el Ayuntamiento el criterio imparcial y razonable que conviene a Valencia en general.

El Pueblo ha expuesto y explicado su opinión, que no sólo afirmamos nosotros que es leal y desinteresada, sino que no hay nadie que racionalmente pueda creer que no lo sea, porque la índole de la solución que defendemos y los términos en que se ha de desarrollar excluyen toda posibilidad de interés particular por nuestra parte y nos dejan a salvo de todo ataque de los difamadores y de los insidiosos.

Pobres gentes! ¿Se vive en la China ó la gente del papel sorianista para chinos escribe?

Ayer inventan los tales mozalbetes un nuevo embudo: «que nuestros correligionarios que disfrutaban volante y han visto desaparecer la consignación esperaron en las escaleras de la Oasa Ayuntamiento a los concejales de la Unión, á quienes armaron allí una escandalera».

Intúff es el afirmar que nada de esto hubo. Nuestros amigos en el Consistorio no regalán ni han regalado volantes; cuando se les presentó un obrero correligionario en demanda de trabajo se esforzaron por concedérselo en las brigadas municipales ó donde pudieren, y en el punto en que se consiguió para ellos trabajo, allí cumplieron con su obligación.

Eso de pedir volantes para no trabajar queda para los sorianistas que en época no muy lejana, cuando nuestro correligionario D. Mariano Oñer desempeñó interinamente la alcaldía, hubo de darse de baja á un tal Ravachol al que los concejales amigos del «Eco de la Albufera» habían entregado un volante para pasear.

Además, como cuantos pertenecen á nuestro partido son hombres de ideas, no tienen por qué armar escandalera alguna por volante de más ó de menos.

Indudablemente los mozalbetes de El Radical, en su inexperiencia, han confundido las Islas británicas.

En el Ayuntamiento no hubo escandalera alguna contra los concejales, y si algún escándalo se presentó por uno de los inexpertos del papel sorianista, debió ser el que se armase contra alguno de sus amigos, contra el Sr. Oñer, quizás.

Apianzo y protesta. La Sociedad Constructora de Casas para Obreros nos remite con atento B. L. M. de su presidente, D. Ramón de Castro, un folleto conteniendo Estatutos, Reglamento para la adjudicación de viviendas y Memoria del último ejercicio, acompañada de planos y fotografías de las barriadas, que ayunan con la escasez de la información gráfica á formar juicio exacto acerca de la índole de esta institución.

El esfuerzo de la Junta, su gobierno no puede ser más plausible; sin medios de vida propios, sin el apoyo oficial del Estado, y con escasa ayuda de las clases acomodadas, ha conseguido edificar una barriada de 30 casas en San Juan de la Ribera, y otra de 21 en la calle del Lirio del Grao, encontrándose actualmente en la edificación de la tercera de 27 casas en la partida de Jesús, de las cuales han sido ya sacadas á concurso 12, contando por lo tanto, con 63 viviendas adjudicadas á otros tantos obreros, que las ocupan con sus numerosas familias, pues en igualdad de circunstancias no preferidos los que tienen mayor número de hijos menores de 14 años.

El valor de estas construcciones se eleva á 250.000 pesetas.

Un dato interesante de dicha Memoria es las cifras que alcanzan los plazos de amortización satisfechos por los obreros hasta el 31 de Diciembre último, que ascienden á 20.500 pesetas. Esta cantidad representa un importante ahorro para tan modestas casas.

El capítulo de suscripción de acciones y donativos acusa que solamente han sido suscritas un reducido número de las primeras, y aun cuando en las listas de donantes por cuotas mensuales figuran 130 suscritores, creemos que puede ser reforzado considerablemente este medio de ingreso, si las clases acomodadas de nuestra ciudad se suman al general esfuerzo, toda vez que no se exigen grandes sacrificios, pues el Patronato tiene establecidas cuotas desde una peseta en adelante, pudiendo por tanto contribuir á tan simpática obra hasta las personas de posición más modesta, con sólo suplir en favor de la misma, el más insignificante de los gastos superfluos.

Es deber también importantísimo de los gobiernos y autoridades, fomentar el desarrollo de esta clase de instituciones, que contribuyen de manera tan eficaz á la resolución del problema social.

Nosotros no hemos de regatear el elogio á la Sociedad Constructora de Casas para Obreros, pero seguimos lamentando que las construcciones de dichas casas no se hayan ajustado al proyecto de ampliación del ensanche y que en vez de calles anchas como exigen las leyes sanitarias y las costumbres modernas, se hagan callejones.

Esto no podemos pasarlo en silencio, pues se ha llegado hasta el error en la barriada de Jesús, de construir la calle tortuosa.

Salvo lo que hemos apuntado somos los primeros en reconocer y aplaudir la obra meritoria que realiza la sociedad de que es alma D. Ramón de Castro.

Anoche declaraba La Correspondencia que en la rectificación de la noticia de un castigo impuesto á cierto empleado, no había insidia alguna.

Nosotros celebramos que así sea, para que no parezca falta de compañerismo la insistencia en un asunto de poca importancia. Celebramos que el redactor encargado de la «Información municipal» haya hecho esa leal declaración.

Y conste que no estábamos interesados en saber si dicho redactor toma el «santo y seña» en la Alcaldía ó si es monárquico ó republicano en lo que á información se refiere, aun cuando monárquico ó republicano debió también enterarse de que el Alcalde había impuesto el castigo después de haber certificado dos señores médicos (uno de ellos enviado por el Alcalde) que dicho empleado estaba enfermo; arbitrario proceder, pues para castigar sobran las certificaciones facultativas y así evitaba cometer el Sr. Maestro una descortésa con esos dos señores médicos.

Nosotros hemos adquirido muy republicano estas noticias y á ello obedece la defensa de lo que consideramos justo, sin que para nada hayan intervenido en esta cuestión las manifestaciones interesadas de gente que lo sacrifica todo á su vanidad, pues nos predica mos de conocer á los vanidosos y sabemos distinguir á quienes tienen el legítimo envejecimiento de su propia cultura y á los envejecidos por cuatro conocimientos de diccionario enciclopédico.

Si, cumplan todos con su deber; pero no olvide La Correspondencia que el Alcalde ha de ser el primero en cumplirlo.

El legítimo PETROLEO GAL es el mejor producto para el pelo. Desconfíe de las imitaciones que son ineficaces y á veces peligrosas. Véase anexo 4.º plana.

Haecce pocos días, al hablar de un hermoso proyecto de colonia escolar en las playas de la Malvarrosa, cuyos planos tanjamos á la vista, nos fuémos á resaltar el hecho de haber sido encargado el citado proyecto y no haberlo retirado de manos de los facultativos á quienes se encomendó.

Si se tratase de un asunto sin trascendencia alguna, es decir, si sólo se tratara de una informalidad del director de la citada colonia Sr. Ballester, poco insistiríamos. Pero hay algo más grave que todo esto, algo peor, porque afecta á la generalidad, á muchos ciudadanos, ya que esas colonias escolares que venían en los puertos y que ahora están aquí en nuestras playas, viven á expensas del socorro particular, de las subvenciones y limosnas que centros y ciudadanos les otorgan.

Y por ello importa saber, muy mucho, si esos fondos que se recojen para que los niños pobres de las escuelas madrileñas se oren y se fortalezcan en nuestras playas, fueron recaudados lanzando como cebo la instalación de una verdadera colonia escolar, con pabellones adecuados como en la Memoria y proyecto á que nos referimos se dispone.

Es muy posible que la dirección de la citada colonia haya recaudado fondos y los recaudados con destino á la instalación definitiva de los pabellones; pero no se comprende que se encargue la confección de unos planos y se esté de acuerdo en la fecha de su entrega, y después no se preocupen de recogerlos.

Anno es éste que bien merece que se fije en él la atención porque bien pudiera haber vivos que á pretexto de realizar actos buenos, viajen y veraneen.

Si esto fuera así poco nos costaría enterar de lo que ocurre á los que en Madrid abren sus bolsillos á esta clase de instituciones.

La comisión de Beneficencia de la junta general de Feria se reunió ayer tarde bajo la presidencia del concejal D. Carmelo Aranda, aprobando la liquidación de ingresos y gastos habidos, de los que ha resultado un superávit de 200 pesetas.

Pero como á la comisión no le fué posible dar tributo á las viviendas é impedidos, que en número de 540 presentaron expedientes optando á aquéllas, por ser escasa la cantidad consignada para ello, con el objeto de poderlo hacer á los 240 que quedaron sin socorro, la comisión ha acordado celebrar una función en la plaza de Toros para con su producto poder atender á las necesidades de todas las viviendas é impedidos que tienen presentados los expedientes oportunos, por creación de equidad y estricta justicia y de verdadera obra de caridad.

El Alcaide ha trasladado al Gobernador civil el ruego que se le dirigió en sesión pública referente á las construcciones levantadas ilegalmente en nuestras playas.

Pérez Moso contestó diciéndole que ni ha autorizado ni autorizará dichas construcciones.

Pérez Moso tendrá muchísima razón; pero una de las formas de autorizar tales construcciones es no hacer nada para hacerlas desaparecer; nosotros creemos que este es uno de los treinta mil asuntos que le flotan completamente sin cuidado, olvidando que para los habitantes de las construcciones pobres no tuvieron contemplaciones las autoridades y les privaron de ellas.

Todo esto quiere decir que el Gobernador, en vez de dar razones, debe obrar y obrar con energía para demostrar que vive y que sirve alguna vez para algo.

Después de una sentencia absolutoria, como no podía menos de suceder, reobró ayer su libertad Vicente Delost, al que se le acusaba por la polifona de haber atentado contra la autoridad, hecho que no ha resultado cierto.

La sección segunda, de acuerdo con la petición del abogado defensor D. Jacinto Salens, que pronunció un brillante informe, absolvió al Delost.

Si la polifona cumpliera con su deber persiguiendo á timadores y carteristas y se abstuviere de hacer falsas imputaciones, evitaríase el intolerable abuso de que pasan algunos ciudadanos varios meses en la cárcel, cuando necesariamente el tribunal ha de destruir la imputación que contra ellos se lanza.

La Sociedad de Socorros Mútuos de la Dependencia Mercantil ha acordado abrir desde esta fecha la matrícula para las asignaturas que con tanto apianzo de los dependientes mercantiles se cursan en la mencionada Sociedad. Horas de matrícula, de 13 á 16 y de 20 á 22, en el local social, Aduaneros, 21.

En la Secretaría del Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación del soldado Homenado Juan Pasqual Pelliber para un asunto que le incomb.

Hoy en el Instituto general y técnico se verificarán los exámenes siguientes de todas enseñanzas: A las 8, Agronomía; á las 8.30, Latín 1.º; á las 9, Patología y Lógica; á las 9.30, Geometría; á las 12, Geografía de Europa.

En la noche del domingo último se celebró en el Club Náutico un baqueté en honor de la tripulación del canot «Saroh», propiedad de D. Vicente Miguel, que obtuvo el campeonato del Mediterráneo en las últimas regatas verificadas en Alicante.

Fueron obsequiados los campeones señores D. Vicente Martínez, D. Vicente Gallach y el timonel D. Cayetano Soler. Durante la comida el entusiasmo fué grande, y al tomar el vino espumoso, todos los comensales, además de brindar por el triunfo obtenido, hicieron votos y prometieron esforzarse para que el año próximo se ganen todos los campeonatos á vela y remo de España.

Con esa fe y ese entusiasmo es como se consigue conservar en el penol más alto de la «María Doria» el campeonato del Mediterráneo.

Bien por el Club. Nosotros felicitamos sinceramente á dicha sociedad, que si persevera en su entusiasmo será siempre la primera de España, dados los elementos con que cuenta.

Es una buena idea, la del Oireulo Taurino al encargar al distinguido artista y socio señor Palacios modelo las cabezas de los famosos exmatadores Largarito, Frasuelo, Espartero y Guarrita y de Fuentes y Bombita.

Con el fin de que el público pueda admirar dicho trabajo artístico será expuesto el jueves y el domingo.

En los citados días repartirán los periódicos programas anuncio para la corrida que se celebrará el próximo domingo.

La distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Enrique López, ha dado á luz con entera felicidad una hermosa niña.

La recién nacida será inscrita con el nombre de María Luisa.

Nuestra enhorabuena.

Le ha sido concedida la flor natural en los Juegos Florales de Alicante á nuestro paisano el insipido poeta D. Julio de Hoyos.

Felicitámosle por el galardón obtenido.

Ayer contrajeron matrimonio la distinguida y hermosa señorita doña Pepita Barón Aguller y nuestro particular amigo D. José Rosell, oficial de la escribanía del Sr. García Tomás, del juzgado del Mar.

Actuaron de padrinos D. Miguel Crespo, tío del deposedo y doña Ines Aguller, madre de la contrayente.

Medicamento de Familias. Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen á esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; precisa distinción, única otorgada á medicamento en España. Son groseras imitaciones las cajas que se presentan á la venta con la etiqueta roja y letra blanca, copia de las que empleó hace años la casa Vivas Pérez. LOS SALICILATOS de VIVAS PÉREZ. CURAN PRONTO Y BIEN. A los anclanos * A los tísicos. A los disentéricos, cuya vida se extingue, sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea, mortal casi siempre. A las embarazadas, cuyas víctimas hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante. A los niños, en la dentición y destete, á los que padecen CATARROS y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS y DIARREAS, CÓLERA y TIFUS. LO DICEN INFINITAS É INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS, NO LA CASA VIVAS PÉREZ. Pidanse en las Farmacias más acreditadas. Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez. Exigir la marca de fábrica y la de preclinto, y la alegoría de la Diosa Ceres. Indispensable á los viajeros.

Las Barracas

Liquidación en toda clase de BORDADOS.—Comprando cierta cantidad, se rebaja un tanto por ciento. Los algodones de esta casa siguen siendo los mejores como hasta la fecha. Descalzo y Villena, Liop, núms. 8 y 10

que transcurrido dicho plazo, se decretará por tesorería de Hacienda el premio de único grado, mediante el cual los morosos deberán satisfacer el duplo de la misma con más las costas que se produzcan en la ejecución. La recaudación de dicho impuesto se halla establecida en la calle del Pintor Domingo, núm. 41.

Bajo la presidencia del Sr. Fabregat se verificó ayer el concurso para la adquisición de 120 pantalones con destino á la guardia municipal. Le fué adjudicado á D. Emilio García, al tipo de 14'94 pesetas par.

Trinquete de Peñayo.—Hoy partido á escalera y queda, Milité á Harlo contra Lilliano y Domingo, 10 céntimos.

QUINA-BOMBO el único aperitivo higiénico. BALNEARIO DE SANTO TOMAS.—Mantant de AGUAS SULFUROSAS, situado junto á la iglesia del Grao.

El Turia Cinematógrafo Moderno. SAN VICENTE, 123 y 125, frente á San Gregorio. Exito grandioso en las películas más celebradas en París.—Sesiones de cinco tarde en adelante. Entrada general, 10 céntimos.—Preferencia un real.

Sorteo de décimas. El resultado del sorteo de décimas efectuado por la comisión mixta de Reclutamiento, del cupo de quintas del corriente año, ha sido el siguiente: Oja 41.—Bugarra, Marines, Gostalgar, Castinos, Olocau, Villar del Arzobispo, Padraiva, Cart de les Valls, Faura, Estivella, Algimia de Alfara, Serra, Patg, Massagrèll, Alboraya, Albalat de Segur, Liria, Villanarrobato, Algar, Omet, Náquera, Puebla de Farnals, Sagunto y sección 1.ª de la capital.

Oja 42.—Casas Altas, Domeño, Aras de Alpuente, Lusa del Obispo, Benagóber, Torreblaja, Puebla de San Miguel, Dos Aguas, Olivva, Yátova, Fuentesviejas, Raguena, Bonrepós, Venta del Moro, Albuixech, Oñera, Toris, Meliana, Vinalesa (sección 3.ª), Oñuñilla, Higueraola, Vallanca, Godolleta y Siete Aguas.

Oja 43.—Real de Montroy, Benagóber, Llorenç, Montroy, Albal, Beniparrell, A'afac, Torrente, Masanasa, Silla, Benetúser, Oriol, Cart de Poblet (secciones 5.ª y 6.ª), Picaña, Sadarí y Paiporta.

Oja 44.—Benisoda, Alfarrasí, Ayo de Rugat, Bufal, Benicolet, Oastrestoda, Luchento, Puebla de Rugat, Rátol de Salom, Benimuslem, Señora, Oñser, Salen, Gabarda, Albuixech, Villanova de Castellón, Jalanca, Zorra, Bloop, Vallada, Enguera, Oñfrontes, Toms, Játiva, Cardá, Novelá, La Granja, Enoya, Guala, Ayo de Malferrit, Vallada, Mogant, Bellá, Sempere, Bélgida, Montolobro, Boadrient, Rugat, Alcudia de Orespina y Aguilent.

Oja 45.—Aloira, Birig, Orbera de Aloira, Fortaleyn, Beniarjó, Benlopa, Ador, Fuente Encosador, Alimbarat, Gandá, Beniflá, Guardamar, Jaraoc, Lugar Nuevo de San Jerónimo, Rafelober, Rótova, Albalat de la Ribera, Piles, Tabernes de Valldigna, Palma, Castellónet, Benlredrá y Oliya. Cada uno de estos pueblos contribuirá con un soldado más.

Laboratorio bacteriológico del Dr. F. Sociats; dirigido por el antiguo médico del mismo, fundación, D. Tomás Garrigues.

VACUNA CONTRA LA RABIA. Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica á cuantas personas sean merendadas por animales hidrófobos, con la misma EFICACIA QUE EN BARCELONA. Se da la mayor importancia que el tratamiento siga á la medida lo más pronto posible; á los quince días ya se dedura lo más pronto posible; á los quince días ya se dedura lo más pronto posible; á los quince días ya se dedura lo más pronto posible; á los quince días ya se dedura lo más pronto posible.

ACADEMIA CIVICO MILITAR. TRINITARIOS, 10. Preparación para todas las carreras militares, Topógrafos, Sobrestantes, Escuclias de Artes é Industrias de Alcoy y Valencia. Jefe de estudios, D. Emeterio Muga, capitán de Estado Mayor.—Gerente, D. Enrique A. Leyra, capitán de Infantería. Profesorado competente y completo material de enseñanza. Para informes y reglamentos, el secretario de la Academia, D. Ernesto Arín, Trinitarios, 10.

VINICULTORES SALIFEROL. Aclarar los vinos y evita el agrio dulce, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no los comulca color ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, yodo y demás drogas. El neutralizador Boffil cura, dejándolo á su primitivo estado. Productos enológicos, R. Cantero, calle Pintor Sorolla, 24, cerca la fuente de los Patos. De venta: droguería de San Antonio, Mercado, 71; Armas y Roig, Bajada de San Francisco. Consultas y catálogos gratis.

Cine Moderno. Sangre, 15, frente al Ayuntamiento. Las mejores películas.—Sesiones desde las 8 de la tarde. PRECIOS: Preferencia, 30 céntimos y entrada general, 10. Vacuna contra la rabia. Sucursal del Dr. FERRAN. Calle de Cirilo Amorós, 20, Valencia.

Regalo OCHO WAGONES EL CAIRO

Crónica de sucesos

Ayer facturó la policía con destino al Abanico, a cinco conocidos carteristas.

Joaquina Gil Salvador fue asistida en la casa de Socorro de la calle de Serranos a causa de una herida menos grave producida por un carro, que la atropelló.

Ayer tarde fue asistido en la casa de Socorro del Puerto Francisco Olvera Olvera, al que un carro le causó una herida de consideración en el pie derecho.

En el duelo rieron los vecinos Jaime Miñana y Vicente Sancho, resultando éste con una herida gravísima en el pecho.

Intentando huir del Inspector de vigilancia del distrito del Puerto Sr. Cano, oyó a un joven José María Robles, del cual fué exhortado en grave estado.

Ayer tarde, los médicos forenses señores Ferrer y Seguí, practicaron la autopsia al denunciado calderero que murió a consecuencia de una caída a bordo del «Sylurian».

En el cementerio del Grao, se enterró al infortunado Vicente Martí.

Los ladrones aprovechándose de la ausencia de los dueños, robaron ayer mañana en la calle del Pintor Domingo, casa núm. 11.

En el mercado de Pueblo Nuevo del Mar, rieron ayer tres mujeres, resultando una de ellas con varias contusiones en la cara.

En el término de Yátova ha sido encontrado en las aguas del río Mgró el cadáver de un hombre, de unos 35 años de edad.

Supónese que este cadáver es el del pobre obrero que intentó vadear dicho río el viernes por la tarde, en el término de Utiel y que fué arrastrado por la corriente.

Publicaciones

Marruecos.—Política e intereses de España en este imperio.—Imprenta de Eduardo Arba, Madrid.

Eduardo Caballero de Puga ha demostrado en reciente folleto, cuyo título encabeza estas líneas, sus conocimientos del problema marroquí, haciendo atinadas observaciones que los hombres de gobierno deben tener en cuenta para la aplicación de nuestra política en el Imperio del Maghreb.

A través de sus bien escritas páginas se advierte en el folleto de Caballero de Puga el alma de un patriota que anhela para su país un porvenir de paz y prosperidad en nuevas posesiones de allende el Estrecho. No menos pertinentes son los datos comerciales que apunta el autor respecto al desarrollo de la industria y comercio en África, tanto de España como de las demás potencias.

Folleto más sinceramente a Eduardo Caballero de Puga que con su esmero honra a la Sociedad Geográfica de Madrid, de la que es miembro, recomendando a nuestros lectores la adquisición del folleto que nos ocupa.

Bolín de la Escuela Madrileña.—Esta importante publicación, que tan meritorio servicio presta a la Enseñanza, ha dado a luz el número 10, donde vemos magníficos trabajos pedagógicos en los distintos aspectos que abarca esta rama del saber humano, inspirados en un criterio eminentemente moderno.

Desuellan de entre ellos «La enseñanza de la moral en los colegios», «Instituto de criminología», debido a la pluma de Ingenieros y las secciones «Enciclopedia» y «Sección escolar».

Se suscribe en Madrid, calle de Serrano, núm. 70.

El Republicano Español.—Hemos recibido el primer número de este periódico que se publica en Buenos Aires, en cuyo artículo de entrada «Dos palabras» manifiesta la Redacción cuáles propósitos la animan al presentarse al público.

Declárase decidido defensor de la República Federal Autónoma y separada de la Iglesia, para ser instaurada en España la forma de gobierno por la que con tanto afán combatimos en la península.

Se muestra identificado con el Dr. D. Rafael Calzada y defiende como punto primordial para conseguir el triunfo de nuestros ideales, la subsistencia y engrandecimiento de la Unión Republicana.

Al cariñoso saludo que dirige a la Prensa de España, contestamos con un vehemente deseo de que perduren en aquellos republicanos, que amantes de la patria a ella consagran sus amores, los entusiasmos por nuestra causa, transmitiéndoles a la vez un afectivo abrazo.

Teatros

Función benéfica. Mañana por la noche se verificará en el teatro de Plazero una función benéfica que el programa será un éxito.

Una buena compañía de género valenciano, bajo la dirección del actor Manuel Llorca, representará «Mil duros y tartaneta» y «Porra baix».

Además el tenor D. Salvador Alejos (Salvador) cantará las romanzas de «Los Paritales», el pasador de perlas y el espíritu genérico de «La Favorita».

Preparará su valioso concurso a dicha función el pianista D. Pedro Casanovas.

Princesa. La empresa ha contratado para la temporada de invierno a la compañía que dirige el primer actor D. Felipe Vaz, en la que figuran la notable primera actriz Anunciación Echevarría y el actor cómico Sr. Brochado.

Completan el cuadro artistas de reconocido mérito, y la empresa cuenta con numerosos sucesos, por lo que cabe augurar una buena temporada.

Salón Novedades. La empresa de este Salón, deseario dar gran variedad al espectáculo que ofrece, ha contratado al trío D'ra Oyp, músicos bailarines.

Cada presentación de estos artistas consti-

tuye un éxito grande; los aplausos que reciben son muestra del agrado con que el público presencia su trabajo original y delizioso.

Presenta este trío varios números musicales ejecutados con gran maestría y precisión, y varios bailes, en los que resaltan la gracia, la agilidad y el ritmo de la bellísima Elvira, la sica y la que es acogida por el público con aplausos que obligan a los artistas a repetir su labor.

La empresa está de enhorabuena, pues el trío D'ra Oyp es de los que llevan gente y de los que acreditan un cartel.



Cortijano.—Con motivo de la feria y fiestas de Comanegra, ha sido contratado nuestro paisano Emilio Cortell (Cortijano) para torear en aquella plaza el 22 del actual, alterándose con Platerito, toros de D. Teodoro del Vall.

Movimiento obrero

DEPENDIENTES DE CAFES Y FONDAS.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria esta noche, a las doce y media, en el café Correos, para tratar varios asuntos relacionados con la misma.—El vicepresidente, Alfonso Sanvicente.

ESPECTACULOS

TEATRO RUZAF.—A las 8.30.—Bohemios.—El estudiante.—El arte de ser bonito.

TEATRO PIZARRO.—Gran compañía de variedades y cinematógrafo.—A las 6.—Sección doble.—A las 9.

SALON NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo.—Serranía y el Chato Valenciano, canto andaluz.—Bel-Say, completista.—Triunfa y Lucas, baile.—Trío D'ra Oyp, musicales bailables.—A las 7.30.

Por telégrafo y teléfono

La «Gaceta» Declara la provincia de Avila invadida por la flojera.

Aprobando la reforma hecha en el muro de defensa del puerto sobre el Ebro en Zaragoza.

«El desquite de los clericales» Con este título publica un notable artículo El País.

Cree que así puede considerarse la Memoria del fiscal del Supremo Sr. Ugarte, al condenar en ella la defensa que se ha hecho del Sr. Nakens.

Cree que la opinión del Sr. Ugarte ha de influir en el ánimo del fiscal de la Audiencia, de cuyo dictamen está pendiente el indulto del Sr. Nakens.

En nota aparte anuncia que mañana publicará una «intervención» con el Sr. Menéndez Pidal sobre la indicada Memoria.

Combinación de mandos El ministro de la Guerra piensa proponer, durante las maniobras de Galicia, una combinación de mandos militares.

Esta combinación tendrá como base el pase del general Pacheco a la escala de reserva.

Todo falso Oviedo.—Todas las declaraciones atribuidas a Melquíades Alvarez, incluso las recientes que ha publicado El Independiente de Gijón son apócrifas.

El Sr. Alvarez no ha hablado con ninguno de sus redactores.

Concejal procesado El concejal del ayuntamiento de Tarragona que en plena sesión abofeteó al alcalde, ha sido procesado y suspendido de cargo.

Intoxicados en una cárcel En la cárcel de Pontevedra han sufrido intoxicación algunos penados por haber comido sardina que llevó un muchacho.

Las buenas costumbres Interrogado el ministro de la Gobernación si accedía a la pretensión de las empresas de que los espectáculos terminen a la una de la madrugada en lugar de las doce y media, ha contestado negativamente, añadiendo que cumplirá al pie de la letra y hará cumplir el reglamento que rige y que hasta su elevación al ministerio no había sido puesto en vigor.

Ayudado por el subsecretario ha dicho que España debe seguir las huellas de Inglaterra, donde los espectáculos no terminan después de las doce nunca.

Aquí—ha dicho luego—hay que establecer las buenas costumbres.

Los periodistas le han indicado que las exageraciones a nada conducen, y le han hablado de la multa impuesta al teatro de la Zarzuela por haber terminado la función tres minutos después de las doce y 30, debido a que el público pidió que se repitiera el preludio de «Bohemios», creyendo que por acabar antes la empresa había suprimido parte del preludio de la obra.

El Sr. Lacierva ha contestado que será inflexible en hacer respetar el reglamento a las empresas y al público.

Entonces le han preguntado los periodistas: ¿Acaso cerrarán sus puertas también a las doce y media los cafés, bars, tabernas y casas de lenocinio? ¿Qué hará el señor ministro con las sociedades donde la velada se prolonga hasta las primeras horas de la madrugada?

El Sr. Lacierva ha dicho: —Todo se andará. Hay que imponer las buenas costumbres. Para todos será inflexible. Ahora los teatros. Luego ya vendrá lo demás.

Se ha hablado de la petición de algunas señoras que desean ir con sombrero a las funciones vespertinas de regreso de paseo, evitándose la molestia de ir a casa a quitárselo. Y ha contestado que no tolerará que luzcan las damas sombreros ni en esas representaciones de primera hora.

El Sr. Lacierva ha pedido a la prensa que le apoyase en su empresa; pero ha sido inútil, porque los periodistas allí presentes no son partidarios de las buenas costumbres que respecto a los espectáculos públicos quiere implantar el ministro de la Gobernación.

Ha dicho además que se propone renunciar a la Junta de la Policía que ha de sostener como tribunal en las próximas oposiciones, y él resolverá si pueden o no concurrir a ellas los policías declarados cesantes.

Ha negado que intente reformar el cuerpo de Seguridad, por entender que su organización actual es buena.

El único que hará será dejar cesantes a los que no reúnan las condiciones fijadas en el reglamento.

Se propone elevar a ley todo lo relativo a la organización de la policía, y al efecto trabaja en la redacción del correspondiente proyecto, que presentará a las Cortes en una de las primeras sesiones.

«Ruido de campanas» Torrelavega.—Con motivo de la representación de «Ruido de campanas» promovió fuerte alboroto.

El alcalde prohibió se cantasen otros couplets que los que figuran en el libro. El público protestó ruidosamente.

En la entrada general y en las butacas surgieron varios oradores espontáneos. La guardia civil desalojó el local.

El alcalde ordenó la detención del director de la compañía para que suscribiera un acta de lo ocurrido a fin de eludir toda responsabilidad.

De Málaga Resurge el malestar de los obreros del muelle por negarse los patronos a establecer turnos para el trabajo.

La Junta de Reformas Sociales y las autoridades trabajan para conseguir una fórmula de avenencia que evite la paralización del tráfico.

Delegación De San Sebastián.—En Ernani, un tranvía eléctrico arrolló a una sirvienta de un hotel inmediato, dejándola muerta en el acto.

De San Sebastián D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

Indultando de la pena de muerte y comutándola por la de cadena perpetua a José María Fernández, Miguel Fernández Chamorro, Juan Camacho Morales y Antonio Benítez Nieto, condenados por secuestradores, por la Audiencia de Jaén.

Nombrando jefe de la zona de Pontevedra, al coronel D. Antonio Ortega.

Para el mando del 1.º mixto de ingenieros, al idem D. Manuel de Miguel.

Jefe de la comandancia de Ingenieros del primer cuerpo de ejército, al idem señor López Lozano.

Autorizando la adquisición de víveres y el lavado de ropa para el Hospital de Barcelona.

Autorizando la traslación de cuatro cañones de Mallorca al fuerte de Alfonso XIII.

Idem adquisición de material a los Parques de Guadalajara y Madrid.

A las doce de la tarde subió a Miramar el ministro de Estado con objeto de despachar con D. Alfonso.

Al salir nos dijo que el rey había aplazado el viaje.

Saldrá D. Alfonso el día 20 para Venta de Baños, desde donde marchará a Galicia para presenciar las maniobras militares.

Doña Victoria marchará el lunes próximo a La Graña.

El ministro de Estado nos ha dicho que ha recibido noticias satisfactorias de Casablanca.

Los delegados moros se presentaron el día 15 en aquella población, y a presencia del ministro de Francia Mr. Regnault aceptaron las condiciones impuestas por el general Drude para conceder la paz.

Los referidos delegados manifestaron que el jueves próximo volverían a la plaza con los kaides y los jefes principales de las tribus para acordar definitivamente la paz.

Entrarán sin armas en la población. Entierro Se ha verificado la conducción al Cementerio del cadáver del joven Rafael Gasset, hijo del ex ministro de Agricultura.

El acto se ha visto concurridísimo. El duelo lo ha presidido su tío D. José, pues los demás individuos de la familia se hallan ausentes.

En el acompañamiento figuraban más de 200 personas.

Choque de automóviles Vigo.—En el kilómetro 24 de la carretera de Redondela a Vigo chocaron el automóvil de D. Laureano Salgado, que iba con varios amigos, y el de D. Eduardo Gasset, en el que viajaban éste y dos de sus hijos.

El Sr. Gasset no perdió su serenidad. Viendo la inminencia del peligro y la imposibilidad de evitarlo, ladeó el vehículo y recibió el choque de lado.

Todos los viajeros resultaron ilesos. Los automóviles quedaron destrozados.

De Fomento El Sr. González Besada nos ha dicho que en uno de los próximos Consejos de ministros dará cuenta de los expedientes de obras de los puertos de Motril y Rivedesella.

Con respecto a la crisis agrícola, ha dicho el ministro que en breve dará instrucciones a los ingenieros de las respectivas regiones para la distribución del millón de pesetas destinado a este fin.

Prácticas El ministro de la Guerra ha marchado con el general Anjar al campamento de Carabanchel, con objeto de presenciar el ejercicio de tiro de sección de las fuerzas de infantería.

Consejo Parece que no se celebrará Consejo hasta que estén en Madrid todos los ministros.

El Sr. Osma retrasará algunos días más su regreso a esta corte.

Desórdenes en Ribesalbas Castellón.—Un grupo de jóvenes intentó alterar el orden recorriendo las calles del pueblo tocando y cantando.

El alcalde, acompañado por un alguacil, invitó a los alborotadores a que se retiraran y fué desobedecido. El alguacil quiso registrar a uno de los

reveltosos, llamado Francisco Olucha, y como se resistiese, entablóse una verdadera lucha.

A la defensa de Francisco salió su padre, cuchillo en mano, hiriendo al alcalde.

Otro alborotador, llamado Francisco Gálvez, hirió al alguacil con una aguja. Intervino la guardia civil y restableció el orden.

Los títulos amortizables La comisión más autorizada del robo de títulos de la Denda amortizable la relaciona con el otro robo ocurrido en Mayo último en la Dirección de la Denda.

Los títulos falsos circulados son las pruebas de imprenta que remitieron desde Londres, que se hallaban archivadas en un negociado de la citada dirección.

Se ha ordenado que los títulos verdaderos vuelvan a ser negociados.

De Barcelona En el golfo de León hubo anoche fuertes tormentas, que repercutió en Baleares.

Por esta causa el vapor correo «Miramar» ha llegado con dos horas de retraso.

—En la bahía de Rosas ha fondeado, de arribada forzosa, el transporte francés «Drobes», que se dirige a Argel.

—En la fundición denominada «Lacoma» ha caído sobre un operario una columna de 1.000 kilos de peso.

Ha quedado moribundo, ingresando en el Hospital clínico.

—En el palacio del duque de Solferino, junto a esta Central de Teléfonos, ha hecho explosión una caldera, derrumbándose algunos tabiques.

Además de la alarma, ha habido que lamentar varios heridos.

Uno está grave. Entre los heridos figura un ordenanza de la Interurbana.

—En Pueblo Nuevo se hallaba limpiando un obrero un pozo, cuando se han derrumbado unos tabiques.

El obrero ha sido extraído cadáver entre los escombros.

—En la Audiencia se ha visto una causa contra el director de «La Conciencia Libre», por reproducir un artículo de un diario portugués que hace la apología de Nakens.

El fiscal ha pedido dos años, cuatro meses y un día de prisión.

—Se hacen muchos comentarios alrededor de las declaraciones de Rull, que ha dicho al levantarse la incomunicación «que hablará claro caiga quien caiga».

En la causa por los últimos atentados ha declarado el alcalde Sr. Sanlehy.

—Se halla gravísimamente enferma doña María de Atocha Ossorio y Gallardo, hermana del gobernador civil.

El monstruo de los mares Londres.—En los arsenales de Devonport se ha recibido la orden de empezar en seguida la construcción de un nuevo acorazado, mucho más poderoso que el «Dreadnought», pues el nuevo desplazará más de 20.000 toneladas, siendo por tanto el buque más poderoso que cruzará los mares.

Los inmigrantes Londres.—Según estadísticas que acaban de publicarse, entraron el año pasado en los Estados Unidos 1.400.000 extranjeros, con un exceso de 200.000 sobre los inmigrantes del año anterior.

Lo de Marruecos Tánger.—Dicen de Casablanca que el globo del Ejército francés ha sido emplazado a 5 kilómetros, en el campo de Zedola, con objeto de descubrir nuevos horizontes.

Se supone que el general Drude se propone batir en el acto a las kabilas que no se sometan.

Como la kabila de Zenata se ha sometido a presencia del ministro representante de Francia, éste ha salido para Rabat. Siguen las impresiones optimistas.

—Despachos de Casablanca comunican las siguientes noticias:

Salió de exploración una columna de 1.000 hombres con globos cautivos y llegó hasta Zenala.

No encontró fuerza ninguna árabe y regresó a Casablanca al anochecer.

Trajo como trofeo de guerra varias vacas y algunas otras reses.

Ha llegado un transporte francés con tropas y pertrechos de guerra.

Los cónsules europeos han celebrado extensa conferencia con el representante de Francia Mr. Regnault.

El de España celebró extensa conferencia con dicho funcionario, de la que se guarda gran reserva.

Las fuerzas de caballería carecen de agua para el ganado.

La de los algibes no cuece los alimentos.

Se censura esta falta de previsión. El capitán del escuadrón ha entregado a cada uno de los soldados una lata de atún para compensarles del pésimo rancho que se les suministra.

Los soldados hallanse disgustados. Hablábase de que el sultán Abd-el-Aziz ha marchado a Rabat, y se relaciona este viaje con el que emprenderá mañana el representante de Francia a dicha ciudad.

En el Consulado español se suministraba vacuna gratis para atajar la epidemia variolosa, que causa algunos estragos.

Paris.—«Le Petit Parisien» dice que las condiciones impuestas por el general Drude para concertar la paz son las siguientes:

Caballos 9. Serranito superior matando y adornado toreando de capa y muleta.

Morenito bien matando el último. Bolsin Interior, 82/00. Amortizable, 100/65. Francos, 13/45. Libras, 28/54.

Catástrofe a bordo del «Kashima» Tokio.—Durante los ejercicios de tiro a bordo del acorazado japonés «Kashima», explotó un obús dentro de un cañón.

Resultaron 40 tripulantes muertos y gran número de heridos.

El barco sufrió averías de grandísima importancia.

Los ministros El ministro de Gracia y Justicia marchó en el rápido de esta noche a Galicia.

El de Instrucción pública es esperado el sábado en Madrid.

El Sr. Allendesalazar continuará en San Sebastián mientras permanezca allí la reina y doña Cristina.

Timo frustrado Hoy por la mañana llegó a Madrid un alemán residente en París, llamado Carlos Coullón.

Vino en virtud de varias cartas que había recibido, en las que le proponían traer 80.000 francos y se le entregaría en cambio una maleta conteniendo 800.000.

Al llegar a la estación del Norte un desconocido le propuso hospedaje en el Hotel Castilla.

Aceptó el extranjero y después de instalado se presentó un individuo para ultimar el negocio.

Una vez aceptado, se fué el indicado sujeto a buscar a su socio.

El alemán exigía que le entregaran la maleta antes de entregar él los 80.000 francos.

Entonces los dos timadores se arrojaron sobre él con propósitos de arrebatarse dicha suma.

Pero el alemán, que es vigoroso, se defendió a puñetazos, huyendo los atacadores sin realizar el negocio.

Inspector criminal Ha sido detenido y procesado el inspector de celadores del Matadero que sacrificó una res tuberculosa y trató de sobornar a los veterinarios para que la diern por buena.

El robo de los títulos de la Deuda La «Epoca» publica un suelto oficioso referente al robo de los títulos de la Deuda.

Dice que se ha reducido la negociación a un título de cada serie conocida, añadiendo que el total de lo falsificado asciende a 92.500 pesetas.

Aun colea lo de Pardinas En los Circuitos militares es objeto de comentarios las disposiciones adoptadas por el capitán general de Madrid, relacionadas con la causa del guardia Pardinas, en la que dispuso el fiscal del Supremo de Guerra y Marina una corrección disciplinaria para el auditor y oficiales que votaron la pena de cadena perpetua para el procesado.

También se comenta el que se dejaram íntegras facultades al capitán general para depurar varios extremos relacionados con el suceso.

Dicha autoridad ha nombrado fiscal para instruir las diligencias al general Chacel, quien esclarecerá los motivos que hubo para que Pardinas sirviera servicio con armas hallándose cumpliendo un correctivo en el calabozo.

También averiguará la causa de no contrarrestar la agresión de Pardinas, reduciéndolo a la obediencia, hallándose presentes durante el suceso varios oficiales del cuerpo.

Asegúrase que el general Chacel ha recibido instrucciones para convertir las diligencias en sumaria en el caso de que procediese hacerlo así.

Vinateros alarmados Alicante.—Los cosecheros de vinos muestran alarmados ante la real orden de Fomento encomendada a recordar las prescripciones de la ley de Julio de 1895 sobre los vinos artificiales.

La aplicación de dicha ley se considera ruinosa, pues implicaría un cierre casi general.

Estímase de gran urgencia una solución por los peligos que encierra.

De Vigo El juzgado que entiende en la denuncia presentada contra Josefa González, que dió a luz el día 13 é hizo desaparecer la oratura, ha recibido nueva declaración al denunciante Venancio Martínez.

Este ha afirmado que él es el padre de la oratura.

—Ha llegado personal de Inglaterra para poner a flote el buque «Vervues» cuyo valor, con la carga, se aprecia en 15 millones de pesetas.

Asesinato Huesca.—En el pueblo de La Luenga regresaban de broma cuatro amigos.

Dos de ellos iban sobre una jaca, cuando súbitamente cayó muerto uno de los jinetes.

El agresor huyó. Se desconoce el móvil del crimen, que ha causado gran indignación en el pueblo.

Efectos del vino.—Un muerto Sevilla.—En el punto llamado la Cruz del Campo cuestionaron tres borrachos, uno de los cuales, que era maestro de escuela, resultó muerto en la refriega.

Fuó capturado uno de los acompañantes y dijo que estaba borracho y nada recordaba.

Créese que éste es el autor del crimen.

El otro compañero huyó. De Jerez Procedente de Lebrija llegó una batería con cuatro piezas de artillería.

Marchó a San Fernando para hacer ejercicios de tiro.

—Mueren muchos caballos a consecuencia de la epidemia que se ha desarrollado en el depósito de sementales.

Los ganaderos se muestran alarmados, temiendo el contagio, para prevenir el cual se han adoptado precauciones.

Un perro hidrófobo. - Acto de valor
Ponteras. - Un perro hidrófobo
morrió a seis personas.
Un individuo llamado Ochoa Alvarez
sostuvo una lucha heroica con el animal
hasta que lo extranguló.
La escena produjo gran espanto en
quienes la presenciaron.
Los vecinos piden que sea recompen-
sado el Alvarez por las desgracias que
evitó.

EL CONFLICTO DE MARRUECOS
Couta. - El vapor correo "Apostol" se
halla preparado para salir con rumbo a
Casablanca.

Conduce 20 soldados moros mandados
por un oficial, que van a reforzar la poli-
cía de Casablanca.

Lievan viveres para un mes.
Paris. - En el ministerio de la Guerra
se ha recibido un telegrama del general
Drude dando cuenta de que los delegados
de las tribus se han presentado aceptando
las condiciones que se les han impuesto
para hacer la paz.

Son las siguientes:
1.º Los kabilenos no usarán armas en
un radio a doce kilómetros de Casablanca.
2.º En caso de nuevos atentados serán
desarmadas las tribus.
3.º Serán entregados los autores de los
últimos asesinatos, incluso el kaid cau-
sante de los mismos.
4.º Reapertura del puerto de Casaba-
lanca con garantías para los comercian-
tes.
5.º Los individuos que sean detenidos
haciendo contrabando de armas se con-
siderarán como prisioneros de guerra.
6.º Cada tribu entregará rehenes.
7.º La indemnización de guerra se fi-
jara de acuerdo entre Francia y Marrue-
cos.
8.º Los delegados de las tribus tienen
de plazo hasta el jueves para someter es-
tas proposiciones a las kabilas.

Tanger. - Procedente de Fez ha llegado
el prestigioso mozo Ali-Zakibay.
Trae órdenes del Guabba para Moha-
med Torres para que se organice con
urgencia las fuerzas de la policía cum-
pliendo el acta de Algeciras.

Trae buenas impresiones y dice que el
sultán está decidido a proceder con ener-
gía y restablecer la normalidad.
En cuanto termine su misión aquí, irá
a Rabat con el mismo objeto.

Explosión de grisú. - 15 muertos y
muchos heridos
Paris. - Telegrafían de Yorbach (Alsacia
Lorena) que en una mina de hulla se
produjo una explosión de grisú.
Murieron 15 obreros temiéndose que
perearan otros seis que quedaron sepul-
tados.
También resultaron muchos heridos.

De Portugal
Lisboa. - Los reyes telegrafilaron al mi-
nistro de la Guerra felicitando al ejército
por las recientes victorias en el sur de
Angolas contra los cuamatas.
-El presidente de la Cámara de los

Se ha declarado
contrario a los procedimientos adoptados
por los partidos monárquicos frente a la
dictadura de Juan Franco.

4.000 obreros en huelga
Rotterdam. - Se han declarado en huelga
4.000 obreros de los docks.
Circulan rumores de que la huelga se
extenderá a los mineros.

Merry del Val en segregación?
Roma. - En los círculos políticos y en
el Vaticano continúa hablando de que
en breve será sustituido Merry del Val en
su cargo de secretario del Papa por el car-
denal Vizzani Vanutelli.

Contra los judíos
Odessa. - Con motivo de los funerales
por el policía muerto el viernes, una ban-
da de negros entregó al saqueo en las
casas de los judíos, matrándolos.

Resultaron dos judíos muertos y gran
número de heridos.

La escuadra
El «Diario de la Marina», ocupándose
de la construcción de la escuadra, niega
que resulte un desequilibrio económico y
peligroso para el Tesoro.

Dice que constituye un verdadero ne-
goció nacional cuando los barcos con los
elementos de las primeras misterias y la
mano de obra sean españoles.

«La Epoca» y Melquíades Alvarez
«La Epoca», comentando los rumores
acerca de la posibilidad de que ingrese
Melquíades Alvarez en el partido liberal,
dice:

«No entramos en el fondo de la cues-
tión: la Jefatura del partido liberal se diri-
me hace cinco años.
Lo único que nos interesa es que se re-
organice.»

Después de larga y enconada lucha pa-
reció que era una solución la proclama-
ción del Sr. Morat.

Ahora se lanza una nueva candidatura,
y cada sujeto, cada personaje, se apresu-
ra a afirmar su personalidad indepen-
diente.

Esto es deplorable y con ello nada
gana el partido.

Terrible incendio
Ocho casas ardiendo. - Autoridades he-
ridas. - Las calles llenas de muebles.
- Más de 200 familias en la miseria.
- Casas que se derrumban. - Temores
de desgracias.

A las once de la noche se inició un ter-
rible incendio en un almacén de maderas
de la calle del Angel.

Esta calle hallase situada en las inme-
diaciones de San Francisco el Grande y la
plaza de la Cebada.

Apenas iniciado el fuego, el fuerte
viento avivó las llamas, formándose in-
mensa hoguera, que prendió en las casas
inmediatas.

De estas comenzaron a arder cinco, y a
la hora en que telefonos están converti-
das, como el almacén de maderas, en hor-
rorosa hoguera.

Además de estas cinco casas pertene-
cientes a la calle del Angel, arden también
tres en la calle de San Isidro.

El fuego se corre a los edificios colin-
dantes.

En este barrio, habitado por familias
de trabajadores, los edificios son antíqui-
simos, pues los hay que datan de fines
del siglo XVI, y arden como la yesca.

En los primeros momentos la confusión
fue terrible.

Todos quieren salvar los modestí-
simos hogares, procediéndose al salva-
mento de las personas, pero resultando
vanos los esfuerzos que se realizaban.

Hubo varios heridos, entre ellos auto-
ridades como el teniente de alcalde se-
ñor Diez Vitoario y algunos guardias.

Las calles inmediatas al lugar del si-
nestro se hallan atestadas de muebles,
colchones y enseres de los pobres obreros.

Las familias que quedan en la miseria
lloviendo en mitad de arroyo, pasan de
200.

En cuanto se terminó la triste nueva a
los centros oficiales, se trasladó al lugar
del incendio todas las autoridades, el mi-
nistro de la Gobernación, el gobernador,
marqués del Valtillo, el comisario general
de policía Sr. Millán Astray, un escuadrón
de la guardia civil del inmediato cuarte-
l del Duque de Alba, una compañía de ca-
zadores y otro de ingenieros.

Estos trabajan valerosamente y con
gran exposición para cortar el fuego.

Este es imponente, y como las casas son
viejas, al arrojar agua con las mangas se
cuarteaban, derrumbándose con gran estré-
pito.

El espectáculo es desconsolador, pues el
fuego toma cada vez mayor incremento.

A pesar de la hora (2:30 de la madrugada),
las calles próximas al siniestro están
materialmente llenas de público.

Las pilas de madera forman una ho-
guera imponentísima, imposible de des-
cribir, que el agua, arrojada en grandes
cantidades, no consigue extinguir.

Desconoce la causa del incendio.

Témese que hayan ocurrido desgracias,
hasta ahora desconocidas, pues en las ca-
sas incendiadas hay infinidad de cuartos
interiores.

Interview con Pallarés
La Memoria del fiscal
y el indulto de Nakens

El País publica una interview con Me-
néndez Pallarés sobre su criterio ante la
afirmación contenida en la Memoria del
fiscal sobre el indulto de Nakens.

«Aunque al principio traté de excusar-
se de hablar, exclamó el Sr. Pallarés, ten-
go el deber de hacerlo ahora como defen-
sor de Nakens.»

Aprovecho la ocasión para completar
la defensa de nuestro entrañable amigo.»

Hizo con verdadera vehemencia, con
clemencia, conmovido por la justa indigna-
ción y profundo cariño que profesa a Na-
kens.

«He leído - continúa Pallarés - la me-
moria, produciéndome el mismo desagra-
dable efecto como si en el acto de la vista,
al terminar mi informe, hubiera el presiden-
te dado la palabra al fiscal para formular
una última acusación sin réplica posible.»

Esto no pudo realizarse entonces.
No ha debido ocurrir ahora.
La ley tiene entrañas.
No está reñida con la piedad.
Me contraría la inoportuna acusación,
tanto más cuanto estoy seguro que el Ju-
rado hubiese absuelto a Nakens.»

Afirma que las manifestaciones del fi-
scal del Tribunal Supremo influyen contra
el expediente de indulto que se está tra-
mitando.

Dada la unidad moral del ministerio
fiscal, no se contradice éste en su dicta-
men con el de la Audiencia.

Guardando los respetos que merecen la
persona y el cargo, digo que se ha cometi-
do una especie de osadía moral sobre el
inferior que ha de dictaminar.

Espero que el dictamen fiscal sea des-
favorable al indulto, pero no desespero de
alcanzarlo, pues el Consejo de Estado y el
gobierno, en sus altas prerrogativas, deben
inspirarse en la opinión francamente fa-
vorable al indulto.

No por amor al delito ni por deseo de
erigir en sistema los acontecimientos de-
sea la opinión al indulto, sino por lo in-
dividual del caso.

Por ser Nakens quien es, no quiere el
indulto del encubridor, sino el indulto de
Nakens.

La opinión distingue por instinto la in-
dividualización del delito que el fiscal, con
toda su ciencia, no ha distinguido.

Por no distinguir las formas diversas
del encubrimiento y no atenerse a la ética
de cada caso, Ugarte ha incurrido en gra-
ve falta de discernimiento jurídico y equi-
voca en una de las tres formas de encubridor;
por mero aprovechamiento, por impedir
el descubrimiento del delito facilitando la
fuga.

En esta forma delinquió Nakens.

En tal forma hallase solo la pena por
excepción cuando se encubre al regeñida,
asesino, parricida, traidor, ladrón.

En el caso Nakens siendo de tercera
categoría, faltan dos condiciones típicas:
solidaridad moral con el delincuente,
dolo ó malicia para burlar la acción de la
justicia.

Niévalo, pues incurre en error.
Sin confundir el caso particular con la
tesis general, pídese exclusivamente el in-
dulto de Nakens, no que se borre del Có-
digo la penalidad del encubridor.

Respecto a la campaña de la Prensa,
dice que se elogió a Nakens como persona,
no como encubridor.

No pide jamás inmorlizadores indul-
tos.

Los desmoralizadores y perturbadores
son quienes los conceden, obedeciendo a
influencias secretas del capitalismo.

Demuestra que indultando a Nakens no
es injusta la aplicación de la ley.

Dice que la solidaridad moral con el
delincuente es innecesario demostrarla.

Nakens y Morral antipodas son y anta-
gónicos.

Morral delinquió y Nakens encubrió
por amor.

El móvil de Nakens no fué salvar al
anarquista, pues es campeón del antianar-
quismo y formidable enemigo suyo.

El móvil de Nakens fué salvarle exclu-
sivamente, obrando así por exceso de ge-
nerosidad.

Demuestra en comprensivos párrafos
que Nakens jamás pretendió burlar la jus-
ticia, pues todo lo relató y todo le apoyó
en su indulto.

Uniformemente el fiscal, aun que tímida-
mente, excediéndose en su afirmación, se lo
niega.

El informe póstumo del fiscal es in-
aceptable en el orden jurídico y en el mo-
ral.

Cita en defensa de su aserto la que hizo
en la vista causa Groizard, al cual alaba
como uno de los jurisconsultos más emi-
nentes de España, sobre todo en Derecho
penal.

Señala que contra éste va Ugarte, ex-
ministro del gabinete Azárraga.

Insiste en que el informe póstumo se
opone en el orden moral a las prácticas
que han realizado grandes hombres y fú-
turamente Clementeau facilitando su pro-
pio domicilio al agitador Albert.

Afirma que Ugarte es un fiscal que se
irrita contra una probable concesión de
gracia.

Hace diferencia entre Ugarte y el an-
terior fiscal que calificaba que acusaba a
Nakens y sentía «pedir» pena contra él, la-
mentándolo, dejando así trascuir que era
uno de los casos más indicados para la
gracia de indulto.

El caso de Nakens no puede ni debe
mirarse con ojos de secretario político ni re-
ligioso, porque no es religioso ni polí-
tico.

En prueba de ello felicitó a Nakens, iden-
tificándose con el espíritu de mi defensa,
militares, paisanos, capitalistas, obreros,
creyentes, librepensadores, monárquicos,
republicanos, sacerdotes, masones, dama-
cristianismas, aristócratas, obreros socia-
listas, y sus firmas con solicitudes dirigidas
al Poder pidiendo el indulto.

MENCHETA

Kiosco Nuevo
CALLE DE ADRESADORS, 2
Entre las calles de Gracia y Escolana
Venta de diarios y postales de todas clases
Despacho al por mayor y al detall de

Grasa de caballo
Por medio de los cupones que se dan en este
kiosco por todo lo que se compra, se adquieren
GRANDES REGALOS

Jarabe Vital Borbonet
de Glicerosfosfatos e Hipofosfitos compuestos
de Glicerosfosfatos e Hipofosfitos compuestos
de Glicerosfosfatos e Hipofosfitos compuestos

Todas las eminencias médicas lo prescriben para
combatir con el más brillante éxito la «anemia»,
«neurastenia», «tisis» y en todos los casos de «debili-
dad orgánica».

Es el primero y único preparado de resultados
más seguros y rápidos, como reconstituyente, tónico
y antineurálgico.

De venta en todas las farmacias. - En Barcelona,
farmacia Borbonet, Carders, 44.

renombrado **EL EXITO**
cada día más creyente de los MILAGRO-
SOS medicamentos
COSTANZI
para la curación de las
Estrecheces uretrales, Uretritis,
Prostatitis, Cistitis, Catarros
de la vejiga
Venéreo y sífilis
han hecho necesario el cambio del DEPOSITO para España, lo pro-
pio que de la Farmacia de su preparador
Grau Ynglada
a la RAMBLA DEL CENTRO, NUM. 30 (junto al Crédito Lyonnais),
BARCELONA, lo cual se hace público para conocimiento de sus nu-
merosos favorecedores.
Venta en Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Mercado, 78, y C. Ló-
pez Moreno, San Vicente, 17, farmacia.
CONSULTAS MEDICAS en la Rambla del Centro, 30, Barcelo-
na, contestando gratis y con reserva las que se hagan por escrito al
director del Consultorio.
Depósito exclusivo para España: Farmacia GRAU YNGLADA,
Rambla del Centro, 30, Barcelona.

Se alquilan
en el camino Viejo de Liria (Marchales), hoy frontera
al camino Nuevo de Burja-
sot, núms. 58 y 60, plantas ba-
jas con nave, corral con ou-
bierta y entrada de carro, por
30 pias mensuales.

Colocación
Una señora viuda de 30
años, desea colocarse en casa
de señora, caballero ó sacer-
dote, con buenos informes,
Razón, Torno San Cristóbal, 1,
portería.

Se vende
la mejor maquinaria que hay
en Valencia y fuera de ésta,
para la elaboración de bebi-
das gaseosas, marca inglesa;
además, dos embolladores
de porcelana, uno de sifones
y un mangle, todo en muy
buen uso. Informar, calle
del Pie de la Cruz, 2, cafetín.

Se necesitan
oficiales y aprendices, en la
sastrería del Sr. Clifres, Lin-
terna, 25.

Sugeros de vapor
El vapor Juan
cargará el día
23 de Setiembre,
para Gijón, Avilés, Vigo y
Coruña.
Jonsignatario: Andrés Guar-
diola, Colón, 34. Informarán
en el Grao: Viuda de Millara y
Sanz, Contramuelle, 19.

Ganga
Se traspasa el acreditado y
antiguo cafetín conocido
por el Cubano, Grabador,
Selma, esquina a la de Gracia,
Razón, en el mismo.

Huéspedes
Una señora viuda, desea
uno ó dos caballeros para tra-
tarlos como de familia; razón,
Horno de los Apóstoles, 10,
principal.

Almoneda
«La Castellana», Villara-
gut, 8, principal.
Se verificará los días 22 y
siguientes del presente mes
Aviso a los interesados.

Perito mecánico
joven, algo práctico en tor-
ner metales y otras faenas
de taller de maquinaria, de-
sea trabajo en taller ó otra
parte. Informar, serrería
mecánica, calle de Oueña, 9.

Se traspasa
una casa de vino y comidas
muy aparrujada, por ten-
er que ausentarse su dueño
de esta capital. Se dará en muy
buenas condiciones. Razón,
Empedrado, 8, bajo, y Buena-
vista, 3.

DINERO
a comerciantes, industriales
y propietarios; intereses de-
de 5 por 100 anual. Compra-
venta y administración de
toda clase de fincas. Antici-
pación de rentas. Comisiones más
bajas que ninguna otra
casa. Operaciones rápidas.
Despacho reservado.
Razón, Colón, 8, bajo, ca-
racha, de 10 a 1 y de 4 a 7.
Móvil núm. 680.

DINERO
económico, se facilita a
militares, empleados, comer-
ciantes y propietarios. Se fa-
cilita en hipotecas, desde 4
a 12 por 100. Hay para ven-
der casas en la capital, abale-
y casas de recreo con jardines,
huertos de aranjos, masías y
solares. Además se encarga
de la compra-venta de toda
clase fincas de y colocación de
capitales con verdadera ga-
ranía, que producen de 15
a 20 pias al mes cada mil
pesetas.
Dará razón, el corredor
F. Carbonell, calle dels Trá-
mits, 4, primero.

Aviso al público
SASTRE
En la calle del Turia, 10,
enfrente de segunda puerta de
confeccionan trajes con forros
a 15 pias; pantalones de lana
a 25; pantalones de algodón
a 15; Prontitud, esmero y
perfección. Las hechuras a
gusto del consumidor.

Aviso
En la calle de la Sangre,
15, enfrente, se ha recibido
un gran saldo de pañetes lana,
doble ancho, gran variación
de colores, a 0'70 pias. var; l-
uegos de cama, lienzo algod-
ón, con dos colados, com-
puesto de sábana de mate-
rón y de almohadas de ma-
terias variadas punto inglés,
para señora, a 0'50 pias; cajas
de polvos, a 0'25 pias; mos-
quiteros a 2 pias; mantas de
algodón para planchar a 0'60
pesetas. Calle de la Sangre, 16,
enfrente, frente al Ayuntamiento.

Academia valenciana
Preparaciones para inge-
nieros de Caminos, Industria-
les, ayudantes (sobrestantes
de obras públicas). Para in-
formes, al Dr. D. José M. Jan-
regui, ingeniero de Caminos,
plaza de Santa Margarita, 8.

Se venden
los apoyos de palo santo, un
aparador de nogal, una cama
Luis XV y una sillería de raso,
odo en buen uso. Don Juan
de Austria, 6.

La Universal
CAJA DE PRESTAMOS
ALMONEDA
Los días 8 y siguientes de
Octubre, en la calle de Bar-
celona, 2, se efectuará de
alhas, ropas y demás efec-
tos de plaza vendido.

Se vende
una máquina de coser en bu-
nas condiciones y en buen
uso. Razón, Gallim de Cas-
tro, 21, portería.

Gran negocio
Por tener que ausentarse
su dueño de la capital, se
traspasa en condiciones ven-
tajosas, una casa de presta-
mos, situada en punto cen-
tral y que cuenta con numero-
sa clientela. Darán razón 6 in-
formes, en casa del Sr. D. Jo-
sego de D. Jo. L. Vila, call-
de la Leña, 4, de 9 a 1 tard.

PETROLEO GAL PARA EL PELO
Contiene en el acto la caída del pelo y fortalece su raíz; desinfecta y limpia la cabeza disolviendo la caspa; perfuma y suaviza el cabello facilitando el peinado, y cura la caspa, la pelada y demás enfermedades parasitarias del cuero cabelludo
Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid, que acompaña a los frascos, garantiza que el Petroleo Gal es absolutamente inofensivo y no puede inflamarse. Premiado con medallas de oro en las Exposiciones de Higiene de París y Londres. Desconfíe de las imitaciones.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Antes A. Foich y C.ª, S.ª de C.)
LINEA DE LAS ANTILLAS
para Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba, con escala en Ponce y Santo Domingo.
Saldrá el día 1 de Octubre el vapor
Miguel Gallart
Admite carga y pasaje por dichos puntos.
Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Valencia, PEDRO LLOBIA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 217. - En el Grao, Viuda de Millara y Sanz, Contramuelle, 19.

VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Izquierdo y Compañía
Es tan eficaz contra la calvicie y caída de cabello que seguramente no existe igual en el mundo. En dos años de práctica en mi establecimiento me he convencido de ello, porque en treinta días de su aplicación, he conseguido hacer renacer el cabello. A cuantos tengan verdadero interés en curar la calvicie ó preservar los cabellos, pueden pedir el prospecto en el que están atestigüados de manera evidente que ofrezco.
De ventan farmacias, droguerías, perfumerías, de suautor, Rafael Ramos, peluquería de Aragón, Camino del Grao, 8.

Martin Saenz
con escala en Canarias, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.
Admite carga y pasaje por dichos puntos.
Consignatarios en Valencia: Roqueta 6 hijos Colón, 82, teléfono núm. 426.
Informarán en el Grao: La Roda Hermanos, Contramuelle, núm. 4, teléfono 1.024.

PURGACIONES VENEREO Y SIFILIS
DURACION pronta, económica y garantizada, usando las acreditadas medicinas del DR. PARÍS de Madrid, que se venden en Valencia en la droguería
Calle del Mar, núm. 49, esquina a la de Avellanas
cuando son recientes se curan en 8 a 10 días, comprando una caja de GLOBULOS-DORIS, vale 2'50 pesetas, antiguas, se curan muy pronto, comprando una caja de PERLAS VERDES, vale 4 pesetas.
se cura en varios días, comprando un frasco INYECCION YORK, vale 2'50 pias, de la ORINA y PURGACIONES dolorosas, se curan en 48 horas, comprando un frasco de S. DALO ALEMAN, vale 2'50 pesetas.
Toda persona que la haya padecido y note alguna nueva manifestación, compre un frasco de GLOBULOS BRINK y quedará bien, vale 3 pesetas.
se cura perfectamente en quince días a un mes, pida SELLOS PARIS, vale 7 pesetas.
La persona que la tenga quedará limpio de ellas en el acto, comprando un frasco de MATALADILLAS TORRES, vale 1'50 pesetas.
PRESERVATIVOS DE GOMA
Los mejores, finos, elegantes y fuertes, se venden en esta casa. Abierto de 9 de la mañana a 10 de la noche.
86 modelos diferentes, tipo especial ACORAZADO DE GOMA. Desde 30 céntimos uno en adelante.
Casa única «LA INGLESA» calle del Mar, 49, Valencia
NOTA: Las medicinas y preservativos se remiten por correo a todos los pueblos de la provincia, a quien envíe su importe en sellos de 0'15 más 50 céntimos para certificación.

La más alta tasación
Compra-venta mercantil
«La Moderna»
Calle de Cubells, núm. 1
Es la que más conviene, por su alta tasación
Ropas, muebles, alhajas, pianos, etc.
Cubells, 1, «La Moderna»

Matias López
MADRID ESCORIAL
CHOCOLATES Y DULCES
BOMBONES, TES Y SOPAS
Pedid el Café de FAMILIA, que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura.